## Республиканский медицинский библиотечно-информационный центр

## ПРОБЛЕМЫ МЕДИЦИНЫ И ЗДРАВООХРАНЕНИЯ

Дайджест

по материалам периодических изданий (печатных и электронных) за период с 16 по 22 октября 2021 г.

## Организация здравоохранения

Премьер-министр России Михаил Мишустин подписал распоряжение о выделении более 68 млрд рублей на выплаты медицинским сотрудникам, помогающим в борьбе с COVID-19.

Выплаты получат врачи, средний и младший медперсонал, фельдшеры, а также водители машин скорой помощи, контактирующие с больными COVID-19. Финансирование обеспечит резервный фонд правительства, выплаты будут проводиться до конца 2021 года.

Как уточнили в пресс-службе, предусмотренная распоряжением сумма основана на прогнозах по объемам компенсаций.

Помимо этого, премьер-министр утвердил выделение 482,9 млн рублей на выплаты для медицинских сотрудников, работающих в учреждениях МЧС, Минобороны, Росгвардии и ряда других ведомств.

В ходе выступления на заседании Мишустин подчеркнул важность соблюдения санитарных требований и вакцинации от коронавируса. По его словам, в текущих эпидемиологических условиях очень непросто приходится медработникам, которые уже «более полутора лет практически без перерыва заботятся о пациентах с COVID-19».

В России с января проходит масштабная вакцинация. Граждан прививают бесплатно и добровольно. В стране зарегистрировано пять вакцин от коронавируса: «Спутник V», ставший первой в РФ и мире вакциной от COVID-19, а также «Спутник Лайт», «ЭпиВакКорона», «ЭпиВакКорона-Н» и «КовиВак».

Мишустин утвердил выделение более 68 млрд руб. на выплаты медработникам [Электронный ресурс] // Известия. — 2021. — 19 октября.— https://iz.ru/1237685/2021-10-19/mishustin-utverdil-vydelenie-bolee-68-mlrd-rub-na-vyplaty-medrabotnikam

Интерактивный счетчик прививок против коронавируса в регионах страны начал работу на портале стопкоронавирус.рф, об этом сообщила вицепремьер Татьяна Голикова. Раньше единой информации о том, как идет прививочная кампания, официально не представлялось. В правительстве и Минздраве называли лишь общее количество привитых без детализации.

Одновременно на этом же портале работает еще один полезный ресурс — тепловая карта эпидситуации по коронавирусу в регионах России. Чем краснее регион — тем выше уровень опасности заболеть. «Публикуются два блока данных: о вакцинации населения и достижении коллективного иммунитета, а также тепловая карта по эпидемиологической ситуации как в целом по России, так и в регионах», — пояснила вице-премьер, отметив, что данные будут обновляться каждую неделю с учетом меняющейся картины вакцинации и заболеваемости.

Данные о вакцинации представлены подробно: и о количестве людей, получивших первый компонент вакцины, и тех, кто уже закончил прививочный курс. Показатель коллективного иммунитета отражен как для всей России, так и для каждого региона в отдельности.

Тепловая карта наглядно показывает, насколько напряженная ситуация с COVID-19 в том или ином регионе. Знать об этом важно и для местных жителей, и для тех, кто отправляется в другой город в командировку или на отдых.

Цветовая индикация карты зависит от пяти показателей, установленных в качестве оценочных критериев специалистами Роспотребнадзора и Минздрава России: это уровень заболеваемости (на 100 тыс. населения), охват тестированием (на 100 тыс. населения), величина коллективного иммунитета, а также медицинские показатели занятости коек с ИВЛ и загруженности коечного фонда COVID-пациентами в целом.

Невинная И. Уколы по осени считают / И. Невинная // Российская газета.—2021.—18 октября.— С. 2.

Фонд поддержки детей с тяжелыми и орфанными заболеваниями «Круг добра» расширил перечень препаратов, которые будут закупаться за его счет для терапии утвержденных им нозологий. В список вошли 11 незарегистрированных препаратов и один зарегистрированный в РФ. Например, для лечения ацидемии фонд утвердил не зарегистрированный в стране препарат Carbaglu (carglumic acid) от Recordati Rare Diseases. Всего на данный момент фондом к закупке утверждены 19 незарегистрированных препаратов и 12 зарегистрированных в РФ лексредств, а также 42 орфанных заболевания, терапия которых осуществляется за счет фонда.

Среди других препаратов, утвержденных фондом и не зарегистрированных в РФ, — Myalept (metreleptin) от AstraZeneca для лечения липодистрофии (одобрен FDA в 2014 году), Fintepla (fenfluramine) от Zogenix для терапии синдрома Драве (FDA и EMA выдали разрешение на его применение у детей в возрасте от двух лет в 2020 году), Crysvita (burosumab) от X-сцепленного доминантного гипофосфатемического рахита (в США препарат реализует Ultragenyx Pharmaceutical, в Европе — Куоwа Kirin), Voxzogo (vosoritide) от ВіоМагіп будет использоваться для лечения детей с ахондроплазией (в США препарат одобрен в 2020 году, в Европе — в 2021 году).

Также в этом списке — Lamzede (velmanase alfa) от Chiesi Farmaceutici для терапии альфа-маназидоза (одобрен EMA в 2018 году), Palynziq (pegvaliase) от Віотагіп для лечения детей с фенилкетонурией (одобрен в США в 2018 году, в Европе — в 2019 году), Cystagon (mercaptamine bitartrate) и Cystadrops (cysteamine) от Recordati Rare Diseases для терапии цистиноза, Dojolvi (triheptanoin) от Ultragenyx Pharmaceutical для лечения нарушения бета-окисления жирных кислот (одобрен FDA и EMA в 2020 году) и Cystadane (betaine anhydrous) от Orphan Medical для лечения гомоцистонурии (одобрен в США).

Для терапии наследственного ангионевротического отека попечительским советом фонда утвержден Такзайро от Takeda, зарегистрированный в России в мае 2021 года. В США и Европе препарат одобрен к применению в 2018 году.

В перечень заболеваний, терапия которых будет финансироваться за счет «Круга добра», ранее также вошли синдром удлиненного интервала QT, катехоламинергическая полиморфная желудочковая тахикардия, семейная гиперхолестеринемия, легочная артериальная гипертензия, транслокации NTRK и хроническая воспалительная демилинизирующая полиневропатия. Препараты для терапии этих заболеваний фонд пока не утвердил.

Всего на работу фонда в 2021 году выделено 60 млрд рублей, появившихся в результате изменений в налогообложении (физические лица с заработком от 5 млн рублей с 1 января 2021 года облагаются подоходным налогом не 13%, а 15%), из них 47 млрд рублей — на лекобеспечение детей. Правительство РФ уже направило фонду порядка 40 млрд рублей на закупку препаратов.

Около 18 млрд рублей ушли на закупку зарегистрированных в России препаратов от спинальной мышечной атрофии (СМА), 2,8 млрд рублей — на препараты от миодистрофии Дюшенна. По 1,1 млрд рублей фонд потратил на закупку лекарств от гипофосфатазии и мукополисахаридоза IVA типа, 131 млн рублей — на закупку лекарства от болезни Помпе, 124,8 млн рублей — на препарат для терапии аутовоспалительных заболеваний, 545,3 млн рублей — на зарегистрированный в России препарат от муковисцидоза (Оркамби). Также фонд закупил не зарегистрированный препарат от СМА (Золгенсма) для 12 детей, не зарегистрированное в РФ лекарство от нейробластомы (Карзиба) и от муковисцидоза (Тгікаftа), оплатил трансплантацию гемопоэтических стволовых клеток в НМИЦ ДГОИ им. Дмитрия Рогачева 22 детям (107,8 млн рублей).

«Круг добра» утвердил к закупке не зарегистрированный в  $P\Phi$  препарат для терапии ацидемии [Электронный ресурс] // Vademecum.—2021.—19 октября.—https://vademec.ru/news/2021/10/19/krug-dobra-utverdil-k-zakupke-ne-zaregistrirovannyy-v-rf-preparat-dlya-terapii-atsidemii/

## Здравоохранение Республики Татарстан

Минздрав Татарстана поучаствовал в видеосовещании Министерства здравоохранения России о развитии первичного звена здравоохранения.

Регионы-участники обсудили текущие вопросы реализации программы «Модернизация первичного звена здравоохранения Российской Федерации»: принципы модернизации фельдшерско-акушерских пунктов, врачебных амбулаторий, поликлиник, а также источники и объемы финансирования региональных программ.

Всего в Татарстане в 2021 году запланировано построить 12 объектов: три поликлиники в Зеленодольске, Мензелинске и Высокой горе, врачебную амбулаторию в Зеленодольске и детское поликлиническое отделение в Верхнеуслонской ЦРБ, семь фельдшерско-акушерских пунктов.

Татарстан с федеральным центром обсудил модернизацию первичного звена здравоохранения [Электронный ресурс] // Информационное агентство «Татар-информ». — 2021. — 21 октября. — https://www.tatar-inform.ru/news/tatarstan-s-federalnym-centrom-obsudil-modernizaciyu-pervicnogo-zvena-zdravooxraneniya-5840508

На помощь в лечении жителей Татарстана с подозрением на коронавирус Covid-19 направлено 158 млн рублей. Об этом на пресс-конференции в ИА «Татар-информ» рассказал первый заместитель министра здравоохранения РТ Альмир Абашев.

Выделенные из бюджета средства можно будет направить на покупку лекарств для лечения ОРВИ и коронавируса по рецепту, выписанному врачом поликлиники.

Замминистра призвал жителей при первых признаков лихорадки и симптомов ОРВИ обращаться к амбулаторному врачу. В Минздраве уверены,

что раннее обращение жителей за медпомощью и выделенные средства помогут снизить нагрузку на стационары.

Кисилева Э. Татарстан получил 158 млн рублей на лечение жителей с подозрением на Covid-19 [Электронный ресурс] / Э. Кисилева // Информационное агентство «Татар-информ».—2021.—20 октября.— https://www.tatar-inform.ru/news/tatarstan-polucil-158-mln-rublei-na-lecenie-zitelei-s-podozreniem-na-covid-19-5840327

В центре ядерной медицины Республиканской онкологической больницы Минздрава РТ проведут капитальный ремонт. На строительно-монтажные работы, покупку оборудования, мебели, инвентаря и благоустройство территории потратят более 155,2 млн рублей, источник финансирования — бюджета Татарстана. Соответствующий тендер появился на сайте госзакупок.

Заказчик — Главинвестстрой РТ. Проектом предусмотрен капитальный ремонт лечебного корпуса с операционным блоком. Сроки окончания работ — до 30 июня 2022 года.

Центр ядерной медицины расположен на ул. Сибирский тракт, 29, основан в 2013 году на базе Республиканского клинического онкологического диспансера (РКОД). Посещаемость центра составляет до 6 тыс. пациентов в год.

В Казани отремонтируют центр ядерной медицины за 155 миллионов рублей [Электронный ресурс] // Бизнес Online.—2021.—20 октября.— https://www.business-gazeta.ru/news/526127

В Менделеевске завершается капитальный ремонт здания детской поликлиники. Работы стоимостью 86 миллионов рублей ведутся по программе модернизации первичного звена здравоохранения. Ремонт начался в феврале этого года — завершить его планируется в ноябре.

В здании заменили системы отопления, вентиляции, водо- и электроснабжения, сантехнику, а также обновили лестничные пролеты. Во всех

помещениях заменили окна и двери, соорудили пандус при входе в поликлинику, оборудовали специальное место для колясок. Прямо сейчас ведутся работы по благоустройству прилегающей территории: установлены скамейки, урны, засеяны газоны.

Поликлиника обслуживает около 6 тысяч детей и подростков, работа по модернизации первичного звена здравоохранения ведется по поручению Президента России. Об этом сообщается в пресс-службе Минздрава РТ.

Климчак П. В этом году детская поликлиника в Менделеевске откроет свои двери после капремонта [Электронный ресурс] / П. Климчак // Информационное агентство «Татар-информ».—2021.—20 октября.— https://www.tatar-inform.ru/news/v-etom-godu-detskaya-poliklinika-v-mendeleevske-otkroet-svoi-dveri-posle-kapremonta-5840279

В стену плача по поводу невозможности записаться к врачу через Интернет превратился за последнее время сервис «Народный контроль» на портале госуслуг РТ. Жалобы сыплются из разных районов Казани и касаются как взрослых, так и детских поликлиник.

«Не могу записаться к врачам из поликлиники, куда я прикреплена»;

«Нет возможности записаться к педиатру»;

«Уже какой день не могу записаться к врачам»;

«Не могу записать на прием к врачу ребенка. Выдает ошибку, что у меня не указан участок, либо у врача отсутствует расписание»;

«Нет записи на госуслугах, в поликлинику не дозвониться — телефон никогда не берут», — пишут в «Народный контроль» казанцы.

Часть этих жалоб находится в статусе обработки, на другие уже получены официальные ответы из Минздрава РТ.

Вот, к примеру, что ответили в министерстве 18 октября на жалобу жительницы Приволжского района:

«В настоящее время в связи с переходом на новую систему АС РМИАЦ через сайт госуслуг РТ запись недоступна, имеется возможность записаться

через сайт госуслуг  $P\Phi$ ». В Минздраве также объяснили невозможность записаться к врачу нехваткой докторов: «В связи со сложной эпидобстановкой в условиях кадрового дефицита плановые приемы врачей частично закрыты. 2 врача в смену принимают как дежурные врачи, 1 врач обслуживает вызова на дому. Кроме этого в учреждении проводится плановая вакцинация от ковид, 1 врач-терапевт производит осмотр пациентов перед вакцинацией, соответственно, прием не осуществляет. Уменьшить поток и определить отдельное время для приема определенных контингентов пациентов не представляется возможным».

19 октября, отвечая на жалобу мамы из Ново-Савиновского района, которая не может попасть с ребенком к педиатру, в Минздраве также посоветовали ей попытать счастья на портале госуслуг РФ: «В соответствии с приказом МЗ РТ от 06.08.2021 № 1612 с 20.09.2021 электронная запись на прием к врачам осуществляется только через Госуслуги РФ, так как портал Госуслуг РТ временно недоступен для записи».

Вот тебе раз! Оказывается, в Минздраве РТ уже в августе знали, что с конца сентября запись к врачам на госуслугах РТ прикроют, но почему-то не оповестили об этом общественность, и пользователям пришлось самим выяснять это методом тыка. На вопрос, почему не информировали население о столь важных переменах, в пресс-службе министерства ответили, что приказ — для внутреннего пользования и широкой огласке не подлежит.

Тем временем пользователи из Татарстана, попытавшиеся записаться к врачу через портал «Госуслуги РФ» столкнулись с тем, что и там их никто не ждет. «В выбранном Вами регионе услуга «Запись на прием к врачу» временно недоступна. Пожалуйста, повторите попытку позже», — выдает сервис в ответ на отчаянные клики... И так — уже пару недель. В общем, куда ни кинь — всюду клин.

Поэтому с 20 октября в Минздраве РТ перестали советовать пациентам обращаться на российский портал: «В последнее время отмечаются сложности записи ко всем специалистам через портал госуслуг РФ, которые обусловлены внешними причинами — сбоями в программном обеспечении» и рекомендуют

записываться на прием через звонок в колл-центр или регистратуру поликлиники». Вот тебе и хваленая цифровизация!

Когда устранят сбои в программном обеспечении и жители Татарстана снова получат возможность записаться к врачам через разрекламированные порталы госуслуг, неизвестно. Забавно, что в службе техподдержки сервиса «Госуслуги РТ» ничего не знают о том, что у пользователей возникают проблемы с записью к врачу.

Отчаявшись достучаться до врачей через Интернет и дозвониться через колл-центры, народ идет к ним ногами и стоит в живых очередях. Кстати, если в одних поликлиниках терминалы для записи к врачам стоят выключенные с темными экранами, то в других они приветливо светятся. Правда, записаться через терминал все равно не получится — на обозримое будущее все занято.

Кириллова Р. «Услуга недоступна, повторите попытку»: казанцы жалуются на невозможность записаться к врачам через интернет [Электронный ресурс] / Р. Кириллова // Вечерняя Казань.—2021.—21 октября.— https://www.evening-kazan.ru/articles/usluga-nedostupna-povtorite-popytku-kazancy-zhaluyutsya-na-nevozmozhnost-zapisatsya-k-vracham-cherez-internet.html

Число прошедших полный курс вакцинации от коронавируса в Татарстане перевалило за миллион. По данным Минздрава, в республике второй компонент вакцины от коронавируса получили 1 000 787 человек.

Всего вакцинирован 1 367 881 человек. За сутки от коронавируса привился 30 101 человек.

При этом, по данным сайта стопкоронавирус.ру, в Татарстане привито 1 383 858 человек, а полный курс вакцинации прошли 1 112 235 человек. Уровень коллективного иммунитета в республике составляет 31,7%. В ведомстве прокомментировали, что нестыковки в данных связаны с разным временем выгрузки из федерального регистра.

При текущих темпах вакцинации коллективный иммунитет в Татарстане, будет, достигнут во второй декаде декабря 2021 года, сообщил замминистра здравоохранения республики Альмир Абашев.

Шагиева, О. Больше миллиона человек в Татарстане прошли полный курс вакцинации от COVID-19 [Электронный ресурс] / О.Шагиева // Реальное время.—2021.—22 октября.—https://realnoevremya.ru/news/229628-bolshemilliona-chelovek-v-rt-proshli-polnyy-kurs-vakcinacii-ot-covid-19

В Татарстане выявили 135 новых случаев коронавируса. Об этом заявила руководитель Управления Роспотребнадзора по РТ Марина Патяшина.

Темп прироста ежесуточного прироста новых случаев увеличился до 0,5. В начале октября этот показатель составлял 0,2%. Выздоровели 80 человек за минувшие сутки. На 22 октября в Татарстане зарегистрировано 29 239 случаев COVID-19.

В Татарстане *3a* сутки выявили 135 новых случаев COVID-19ГЭлектронный время.—2021.—22 pecvpc] // Реальное октября. https://realnoevremya.ru/news/229601-v-tatarstane-za-sutki-vyyavili-135-novyhsluchaev-covid-19